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Άδειες Χρήσης 

• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται σε 
άδειες χρήσης Creative Commons.  
 

• Για εκπαιδευτικό υλικό, όπως εικόνες, που 
υπόκειται σε άλλου τύπου άδειας χρήσης, η 
άδεια χρήσης αναφέρεται ρητώς.  
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ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ - ΤΜΗΜΑ   ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 



Χρηματοδότηση 

• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια του εκπαιδευτικού 
έργου του διδάσκοντα. 

• Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο ΤΕΙ Κεντρικής Μακεδονίας» έχει 
χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού.  

• Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους. 

3 ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ - ΤΜΗΜΑ   ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 



Συντ.Συντ.Συντ.Συντ. Κέρδου̋ Κέρδου̋ Κέρδου̋ Κέρδου̋ CCCCjjjj 140140140140 100100100100 0000 0000 0000 ΠοσότηταΠοσότηταΠοσότηταΠοσότητα

Βασικέ̋
µεταβλητέ̋

X1 X2 S1 S2 S3 Bi

0 S1 8 8 1 0 0 960

0 S2 4 2 0 1 0 400

0 S3 4 3 0 0 1 420

↓

→

Κάθε πίνακα̋ Simplex αντιστοιχεί σε µία 

εφικτή λύση µε βασικέ̋ µεταβλητέ̋ (µη 

µηδενικέ̋ τιµέ̋) – βάση και µε µη βασικέ̋

µεταβλητέ̋ (µηδενικέ̋ τιµέ̋).

0 S3 4 3 0 0 1 420

Zj 0 0 0 0 0

Cj-Zj 140 100 0 0 0



� Τα στοιχεία τη̋ στήλη̋ Χ1 καλούνται 
συντελεστέ̋ µετατροπή̋ µεταξύ τη̋ 
µεταβλητή̋ και των S1, S2, S3. 

� Για να αυξηθεί η τιµή τη̋ Χ1 κατά µία 
µονάδα, απαιτείται να µειωθούν οι τιµέ̋ των 
S , S , S κατά 8, 4 και 4 µονάδε̋ αντίστοιχα.S1, S2, S3 κατά 8, 4 και 4 µονάδε̋ αντίστοιχα.

� Η σειρά Cj περιέχει του̋ συντελεστέ̋ κέρδου̋ 
τη̋ αντικειµενική̋ συνάρτηση̋. Ερµηνεύουν 
τη µικτή αύξηση που προκύπτει στο συνολικό 
κέρδο̋, αν η τιµή τη̋ κάθε µεταβλητή̋ 
αυξηθεί κατά µία µονάδα.



� Τα στοιχεία τη̋ Ζj δηλώνουν το κατά πόσο θα 
µειώνονταν το συνολικό κέρδο̋, αν η τιµή τη̋ 
αντίστοιχη̋ µεταβλητή̋ αυξηθεί κατά µία 
µονάδα. 

� Η σειρά Cj-Zj δηλώνει την καθαρή επίπτωση 
στο συνολικό κέρδο̋, αν η τιµή τη̋ αντίστοιχη̋ στο συνολικό κέρδο̋, αν η τιµή τη̋ αντίστοιχη̋ 
µεταβλητή̋ αυξηθεί κατά µία µονάδα. 

� Αυτή καθορίζει τη βέλτιστη λύση ή όχι.

� Cj-Zj <0, αν αυξηθεί η τιµή τη̋ µεταβλητή̋, θα 
υπάρξει µείωση κέρδου̋.

� Cj-Zj >0, αν αυξηθεί η τιµή τη̋ µεταβλητή̋, θα 
υπάρξει αύξηση κέρδου̋.



Βήµα 1 – Έλεγχο̋ κριτηρίου βελτιστοποίηση̋.

� Ελέγχουµε αν η βέλτιστη λύση δίνεται από τον 
τρέχοντα πίνακα Simplex. Είναι βέλτιστη αν 
όλα τα στοιχεία τη̋ σειρά̋ Cj-Zj είναι 
αρνητικά ή µηδέν σε προβλήµατα αρνητικά ή µηδέν σε προβλήµατα 
µεγιστοποίηση̋, ή θετικά ή µηδέν σε 
προβλήµατα ελαχιστοποίηση̋.

� Αν η λύση είναι βέλτιστη, σταµατάµε, αλλιώ̋ 
εκτελούµε ξανά τα βήµατα 2-5.



Βήµα 2 – Επιλογή νέα̋ βασική̋ µεταβλητή̋.

� Βελτίωση σηµαίνει ότι το ακραίο σηµείο που 
αντιστοιχεί στην τρέχουσα λύση πρέπει να 
µετακινηθεί σε ένα γειτονικό ακραίο σηµείο. 

� Αντικατάσταση µία̋ βασική̋ µε µία από τι̋ µη 
βασικέ̋ µεταβλητέ̋.βασικέ̋ µεταβλητέ̋.

� Επιλέγουµε εκείνη τη µη βασική µεταβλητή που 
αντιστοιχεί στο µεγαλύτερο θετικό στοιχείο τη̋ 
σειρά̋ Cj-Zj για να συµπεριληφθεί στη βάση. Έτσι 
έχουµε µεγαλύτερη αύξηση τη̋ τιµή̋ τη̋ 
αντικειµενική̋ συνάρτηση̋.

� Τη στήλη που αντιστοιχεί στη νέα βασική 
µεταβλητή, την ονοµάζουµε οδηγό στήλη.



Βήµα 3 – Επιλογή βασική̋ µεταβλητή̋.

� Εφόσον µία νέα µεταβλητή εισέρχεται στη βάση, 
µία άλλη πρέπει να εξέλθει. 

� Για να προσδιορίσουµε ποια µεταβλητή θα 
αντικατασταθεί, διαιρούµε όλα τα στοιχεία τη̋ 
τελευταία̋ στήλη̋ µε τα αντίστοιχα θετικά τη̋ 
οδηγού στήλη̋. οδηγού στήλη̋. 

� Το µικρότερο θετικό κλάσµα προσδιορίζει τη 
µεταβλητή που θα αντικατασταθεί (οι αρνητικέ̋ 
τιµέ̋ αγνοούνται).

� Η σειρά τη̋ µεταβλητή̋ που θα αντικατασταθεί, 
καλείται οδηγό̋ σειρά.

� Το στοιχείο που βρίσκεται στην τοµή̋ τη̋ σειρά̋ 
και τη̋ στήλη̋, καλείται οδηγό̋ στοιχείο.



Βήµα 4 – Υπολογισµό̋ νέων τιµών οδηγού 
σειρά̋.

� Οι νέε̋ τιµέ̋ υπολογίζονται µε διαίρεση όλων 
των στοιχείων τη̋ οδηγού σειρά̋ µε το οδηγό 
στοιχείο. στοιχείο. 

Νέα οδηγό̋ σειρά = 

Προηγούµενη οδηγό̋ σειρά / Οδηγό στοιχείο



Βήµα 5 – Υπολογισµό̋ νέων τιµών για τι̋ 
υπόλοιπε̋ σειρέ̋ του πίνακα.

� Οι νέε̋ τιµέ̋ (εκτό̋ τη̋ οδηγού σειρά̋) 
υπολογίζονται ω̋ εξή̋:

Νέε̋ τιµέ̋ σειρά̋ = 

Προηγούµενε̋ τιµέ̋  – Στοιχείο σειρά̋ στην 
οδηγό στήλη  x Νέα οδηγό σειρά



Βήµα 6 – Υπολογισµό̋ νέων τιµών για τι̋ 
σειρέ̋ Zj και Cj-Zj.

� Οι τιµέ̋ τη̋ Zj υπολογίζονται µε 
πολλαπλασιασµό των στοιχείων κάθε στήλη̋ µε 
του̋ αντίστοιχου̋ συντελεστέ̋ κέρδου̋ των του̋ αντίστοιχου̋ συντελεστέ̋ κέρδου̋ των 
βασικών µεταβλητών.

� Οι τιµέ̋ τη̋ σειρά̋ Cj-Zj προκύπτουν από την 
αφαίρεση των τιµών των αντίστοιχων 
σειρών.



�Βήµα 1 – Όλα τα στοιχεία τη̋ σειρά̋ Cj-Zj του 
πίνακα Simplex είναι µεγαλύτερα ή ίσα µε 
µηδέν. Εποµένω̋, η λύση που δίνει ο πρώτο̋ 
πίνακα̋ Simplex δεν είναι βέλτιστη λύση και 
προχωράµε στα βήµατα 2-5.

Βήµα 2 – Η επιλογή τη̋ µεταβλητή̋ που θα �Βήµα 2 – Η επιλογή τη̋ µεταβλητή̋ που θα 
συµπεριληφθεί στη βάση, γίνεται µε βάση τη 
µεγαλύτερη θετική τιµή στη σειρά Cj-Zj. 
Επιλέγουµε τη µεταβλητή Χ1 γιατί  έχει τιµή 
Cj-Zj=140, ενώ η Χ2 έχει τιµή Cj-Zj=100. 

�Η οδηγό̋ στήλη είναι η Χ1.



� Βήµα 3 – Ποια από τι̋ S1, S2, S3 θα αντικατασταθεί 
από την Χ1; 

� Υπολογίζουµε τα πηλίκα των ποσοτήτων τη̋ 
τελευταία̋ στήλη̋ του πίνακα προ̋ του̋ 
συντελεστέ̋ τη̋ οδηγού στήλη̋ και έχουµε:

S1 : 960  ώρε̋ ξυλουργείου / 8 ώρε̋ ανά τραπέζι = 120 S1 : 960  ώρε̋ ξυλουργείου / 8 ώρε̋ ανά τραπέζι = 120 
τραπέζια  

S2: 400  ώρε̋ βαφείου/ 4 ώρε̋ ανά τραπέζι = 100 
τραπέζια 

S3 : 420  ώρε̋ στιλβωτηρίου / 4 ώρε̋ ανά τραπέζι = 105 
τραπέζια 

Εποµένω̋, η S2: είναι η οδηγό̋ σειρά, που θα 

αντικατασταθεί και το στοιχείο 4, στη διασταύρωση, 

είναι το στοιχείο οδηγό̋.



Συντ.Συντ.Συντ.Συντ. Κέρδου̋ Κέρδου̋ Κέρδου̋ Κέρδου̋ CCCCjjjj 140140140140 100100100100 0000 0000 0000 ΠοσότητΠοσότητΠοσότητΠοσότητ
αααα

Βασικέ̋
µεταβλητέ̋

XXXX1111 X2 S1 S2 S3 Bi

0 S1 8888 8 1 0 0 960

0000 SSSS2222 4444 2222 0000 1111 0000 400400400400

0 S3 4444 3 0 0 1 420

↓

→

Αντικατάσταση:

0 S3 4444 3 0 0 1 420

Zj 0000 0 0 0 0

Cj-Zj 140140140140 100 0 0 0

140140140140 ΧΧΧΧ1111 4444/4=1/4=1/4=1/4=1 2222/4=1/2/4=1/2/4=1/2/4=1/2 0000/4=0/4=0/4=0/4=0 ¼¼¼¼=1/4 =1/4 =1/4 =1/4 0000/4=0/4=0/4=0/4=0 400400400400/4=/4=/4=/4=
100100100100



Συντ.Συντ.Συντ.Συντ. Κέρδου̋ Κέρδου̋ Κέρδου̋ Κέρδου̋ CCCCjjjj 140140140140 100100100100 0000 0000 0000 ΠοσότητΠοσότητΠοσότητΠοσότητ
αααα

Βασικέ̋
µεταβλητέ̋

XXXX1111 X2 S1 S2 S3 Bi

0 S1 0000 4 1 -2 0 160

140140140140 ΧΧΧΧ1111 1111 ½½½½ 0000 1/4 1/4 1/4 1/4 0000 100100100100

0 S3 0000 1 0 -1 1 20

↓

→

Πράξει̋:

0 S3 0000 1 0 -1 1 20

Zj

Cj-Zj

0000 SSSS1111 8888---- 8*18*18*18*1 8888----8*1/28*1/28*1/28*1/2 1111----8*08*08*08*0 0000----8*1/48*1/48*1/48*1/4 0000----8*08*08*08*0 960960960960----
8*1008*1008*1008*100

0 S3 4444---- 4*14*14*14*1 3-4*1/2 0-4*0 0-4*1/4 1-4*0 420-
4*100



Συντ.Συντ.Συντ.Συντ. Κέρδου̋ Κέρδου̋ Κέρδου̋ Κέρδου̋ CCCCjjjj 140140140140 100100100100 0000 0000 0000 ΠοσότητΠοσότητΠοσότητΠοσότητ
αααα

Βασικέ̋
µεταβλητέ̋

XXXX1111 X2 S1 S2 S3 Bi

0 S1 0000 4 1 -2 0 160

140140140140 ΧΧΧΧ1111 1111 ½½½½ 0000 1/4 1/4 1/4 1/4 0000 100100100100

0 S3 0000 1 0 -1 1 20

↓

→

Πράξει̋:

0 S3 0000 1 0 -1 1 20

Zj 0*0+
1*14
0+0*
0 = 
140

4*0+1
/2*140
+1*0=
70

1*0+0*
140+0*
0 = 0

-
2*0+1/
4*140+
1*0=35

1*0+
0*14
0+1*
0=0

Cj-Zj 0000 30 0 -35 0

Κέρδος = 160 * 0 + 100 * 140 +20 *0 =14000



�Βήµα 1 – Η σειρά Cj-Zj έχει και θετικού̋ 
αριθµού̋, αλλά η λύση δεν είναι βέλτιστη και 
προχωράµε στα βήµατα 2-5.

�Βήµα 2 – Η επιλογή τη̋ µεταβλητή̋ που θα 
συµπεριληφθεί στη βάση, είναι η Χ2 γιατί  συµπεριληφθεί στη βάση, είναι η Χ2 γιατί  
είναι η µόνη µε θετική τιµή 30 στη σειρά Cj-Zj. 
Αυτό σηµαίνει ότι για κάθε καρέκλα που θα 
παραχθεί, το κέρδο̋ αυξάνεται κατά 30 ευρώ. 

�Η οδηγό̋ στήλη είναι η Χ2.



� Βήµα 3 – Ποια από τι̋ S1, Χ1, S3 θα αντικατασταθεί 
από την Χ2; 

� Υπολογίζουµε τα πηλίκα των ποσοτήτων τη̋ 
τελευταία̋ στήλη̋ του πίνακα προ̋ του̋ 
συντελεστέ̋ τη̋ οδηγού στήλη̋ και έχουµε:

S1 : 160  ώρε̋ ξυλουργείου / 4 ώρε̋ ανά καρέκλα= 40 S1 : 160  ώρε̋ ξυλουργείου / 4 ώρε̋ ανά καρέκλα= 40 
καρέκλε̋

Χ1: 100  τραπέζια/ ½ τραπέζια ανά καρέκλα = 200 
καρέκλε̋

S3 : 20  ώρε̋ στιλβωτηρίου / 1 ώρα ανά καρέκλα = 20 
καρέκλε̋

Εποµένω̋, η S3: είναι η οδηγό̋ σειρά, που θα 

αντικατασταθεί και το στοιχείο 1, στη διασταύρωση, 

είναι το στοιχείο οδηγό̋.



Συντ.Συντ.Συντ.Συντ. Κέρδου̋ Κέρδου̋ Κέρδου̋ Κέρδου̋ CCCCjjjj 140140140140 100100100100 0000 0000 0000 ΠοσότητΠοσότητΠοσότητΠοσότητ
αααα

Βασικέ̋
µεταβλητέ̋

X1 XXXX2222 S1 S2 S3 Bi

0 S1 0 4444 1 -2 0 160

140 Χ1 1 ½½½½ 0 1/4 0 100

0000 SSSS3333 0000 1111 0000 ----1111 1111 20202020

↓

→

0000 SSSS3333 0000 1111 0000 ----1111 1111 20202020

Zj 140 70707070 0 35 0 14000

Cj-Zj 0 30303030 0 -35 0



Συντ.Συντ.Συντ.Συντ. Κέρδου̋ Κέρδου̋ Κέρδου̋ Κέρδου̋ CCCCjjjj 140140140140 100100100100 0000 0000 0000 ΠοσότητΠοσότητΠοσότητΠοσότητ
αααα

Βασικέ̋
µεταβλητέ̋

X1 XXXX2222 S1 S2 S3 Bi

0 S1 0 0000 1 2 -4 80

140140140140 Χ1 1 0000 0 ¾ -1/2 90

100 ΧΧΧΧ2222 0000 1111 0000 ----1111 1111 20202020

↓

→

Πράξει̋:

100 ΧΧΧΧ2222 0000 1111 0000 ----1111 1111 20202020

Zj

Cj-Zj

0000 SSSS1111 0000---- 4*04*04*04*0 4444----4*14*14*14*1 1111----4*04*04*04*0 ----2222----4*(4*(4*(4*(----
1)1)1)1)

0000----4*14*14*14*1 111160606060----
4*204*204*204*20

0 Χ1 1111----
1/2*01/2*01/2*01/2*0

½-1/2*1 0-1/2*0 1/4-
1/2*(-1)

0-
1/2*1

100-
1/2*20



Συντ.Συντ.Συντ.Συντ. Κέρδου̋ Κέρδου̋ Κέρδου̋ Κέρδου̋ CCCCjjjj 140140140140 100100100100 0000 0000 0000 ΠοσότητΠοσότητΠοσότητΠοσότητ
αααα

Βασικέ̋
µεταβλητέ̋

X1 X2 S1 S2 S3 Bi

0 S1 0 0 1 2 -4 80

140 Χ1 1 0 0 ¾ -1/2 90

100 Χ2 0 1 0 -1 1 20

↓

→

Πράξει̋:

100 Χ2 0 1 0 -1 1 20

Zj 0*0
+1*
140
+0*
100
=14
0

0*0+0
*140+
1*100
=100

1*0+0
*140+
0*100
=0

-
2*0+3
/4*14
0-
1*100
=5

-
4*0-
1/2*
140
+1*
100
=30

14600

Cj-Zj 0 0000 0 -5 -30

Κέρδο̋ = 90 * 140 + 20 * 100  =14600



� Η σειρά Cj-Zj δεν περιέχει θετικά στοιχεία, 
συνεπώ̋ δεν είναι δυνατό να επιτευχθεί 
περαιτέρω αύξηση κέρδου̋.

� Ο τρίτο̋ πίνακα̋ είναι και ο τελικό̋.

� Η βέλτιστη λύση είναι:� Η βέλτιστη λύση είναι:

ΧΧΧΧ1111 = 90 τραπέζια= 90 τραπέζια= 90 τραπέζια= 90 τραπέζια
ΧΧΧΧ2 2 2 2 =20 καρέκλε̋=20 καρέκλε̋=20 καρέκλε̋=20 καρέκλε̋

SSSS1111 : 80 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο ξυλουργείο : 80 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο ξυλουργείο : 80 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο ξυλουργείο : 80 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο ξυλουργείο 
SSSS2 2 2 2 : 0 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο βαφείο: 0 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο βαφείο: 0 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο βαφείο: 0 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο βαφείο
SSSS3 3 3 3 : 0 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο στιλβωτήριο: 0 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο στιλβωτήριο: 0 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο στιλβωτήριο: 0 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο στιλβωτήριο



� Φυσική ερµηνεία Βέλτιστη̋ λύση̋:

ΠαραγωγήΠαραγωγήΠαραγωγήΠαραγωγή

ΧΧΧΧ1111 = 90 τραπέζια= 90 τραπέζια= 90 τραπέζια= 90 τραπέζια
ΧΧΧΧ2 2 2 2 =20 καρέκλε̋=20 καρέκλε̋=20 καρέκλε̋=20 καρέκλε̋

∆ιαθέσιµοι πόροι∆ιαθέσιµοι πόροι∆ιαθέσιµοι πόροι∆ιαθέσιµοι πόροι

SSSS1111 : 80 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο ξυλουργείο : 80 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο ξυλουργείο : 80 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο ξυλουργείο : 80 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο ξυλουργείο 
SSSS2 2 2 2 : 0 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο βαφείο: 0 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο βαφείο: 0 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο βαφείο: 0 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο βαφείο
SSSS : 0 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο στιλβωτήριο: 0 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο στιλβωτήριο: 0 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο στιλβωτήριο: 0 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο στιλβωτήριο

Κέρδο̋Κέρδο̋Κέρδο̋Κέρδο̋
SSSS3 3 3 3 : 0 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο στιλβωτήριο: 0 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο στιλβωτήριο: 0 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο στιλβωτήριο: 0 ώρε̋ διαθέσιµε̋ στο στιλβωτήριο
14600 ευρώ14600 ευρώ14600 ευρώ14600 ευρώ



� Θα µπορούσε να µετακινηθεί προσωπικό 
από το ξυλουργείο που περισσεύουν 80 
ώρε̋ εργασία̋ σε κάποιο άλλο;

� Αν χρειαστεί να αυξηθεί η παραγωγή µε 
υπερωριακή απασχόληση, σε ποια υπερωριακή απασχόληση, σε ποια 
τµήµατα και πόσε̋ ώρε̋ µπορούν να 
προστεθούν;

� Θα προκύψει κέρδο̋ από το παραπάνω;

� Αν αλλάξουν οι συντελεστέ̋ κέρδου̋, θα 
προσαρµοστούν και οι ποσότητε̋ 
παραγωγή̋ και µε ποιον τρόπο;



� Οι περιορισµοί (Β) και (Σ) είναι δεσµευτικοί, 
γιατί καθορίζουν τι̋ τιµέ̋ των µεταβλητών 
και η τοµή του̋ προσδιορίζει το σηµείο τη̋ 
βέλτιστη̋ λύση̋.

� Ο περιορισµό̋ (Ξ) είναι µη δεσµευτικό̋, � Ο περιορισµό̋ (Ξ) είναι µη δεσµευτικό̋, 
γιατί δεν προσδιορίζει τη βέλτιστη λύση.

� Εποµένω̋ η βέλτιστη λύση δεν 
επηρεάζεται από αλλαγέ̋ στι̋ διαθέσιµε̋ 
ώρε̋ του ξυλουργείου.



� Οι συντελεστέ̋ των στηλών του πίνακα 
που αντιστοιχούν στι̋ µη βασικέ̋ 
µεταβλητέ̋, καλούνται συντελεστέ̋ 
µετατροπή̋ και η οικονοµική του̋ ερµηνεία 
είναι ότι αντιστοιχούν στι̋ ποσότητε̋ από είναι ότι αντιστοιχούν στι̋ ποσότητε̋ από 
τι̋ βασικέ̋ µεταβλητέ̋ που πρέπει να 
αναλωθούν για να αυξηθεί η τιµή τη̋ 
συγκεκριµένη̋ µη βασική̋ µεταβλητή̋ 
κατά µία µονάδα.

Μη βασικέ̋ είναι οι S2 και S3.



� Η µεταβλητή περιθωρίου S2 συµβολίζει τι̋ 
µη χρησιµοποιηθείσε̋ ώρε̋ στο βαφείο.

� Η τιµή τη̋ στον τελικό πίνακα είναι 0. 
∆ηλαδή, οι 400 ώρε̋ που ήταν διαθέσιµε̋, 
έχουν χρησιµοποιηθεί.έχουν χρησιµοποιηθεί.

� Για να αυξηθεί η S2 κατά µία µονάδα, 
πρέπει:

�Η S1 να µειωθεί κατά 2

�Η Χ1 να µειωθεί κατά ¾

� Η Χ2 να αυξηθεί κατά 1



� Αύξηση όµω̋ τη̋ S2 κατά µία µονάδα 
σηµαίνει µία ώρα εργασία̋ λιγότερη για το 
βαφείο. 

� Αλλαγέ̋ στη βέλτιστη λύση, αν οι ώρε̋ 
εργασία̋ µειωθούν κατά µία ώρα:εργασία̋ µειωθούν κατά µία ώρα:



ΑπόΑπόΑπόΑπό Σε

Ώρε̋ εργασία̋ στο 
βαφείο

400 (S2) 399

Μη χρησιµοποιηθείσε̋ 
ώρε̋ εργασία̋ στο 

80 (S1  -2) 78
ώρε̋ εργασία̋ στο 
ξυλουργείο

Παραγωγή τραπεζιών 90 (Χ1 -3/4) 89 ¼

Παραγωγή καρεκλών 20 (Χ2  +1) 21

Κέρδο̋ 14600 ----5555 14595



ΑπόΑπόΑπόΑπό Σε

Ώρε̋ εργασία̋ στο 
βαφείο

400 (S2) 401

Μη χρησιµοποιηθείσε̋ 
ώρε̋ εργασία̋ στο 

80 (S1  +2) 82
ώρε̋ εργασία̋ στο 
ξυλουργείο

Παραγωγή τραπεζιών 90 (Χ1 +3/4) 90 ¾

Παραγωγή καρεκλών 20 (Χ2  -1) 19

Κέρδο̋ 14600 +5+5+5+5 14605



� Αύξηση ωρών εργασία̋ στο βαφείο κατά 
µία ώρα, επιφέρει αύξηση κερδών κατά 5 
ευρώ. 

� Αύξηση ωρών εργασία̋ στο στιλβωτήριο 
κατά µία ώρα, επιφέρει αύξηση κερδών κατά µία ώρα, επιφέρει αύξηση κερδών 
κατά 30 ευρώ.

� Αύξηση ωρών εργασία̋ στο ξυλουργείο 
κατά µία ώρα, δεν επιφέρει αλλαγέ̋ στο 
κέρδο̋. 

� Αυτέ̋ είναι οι τιµέ̋ τι̋ σειρά̋ Cj-Zj. 



� Καλούνται σκιώδει̋ τιµέ̋ των περιορισµών.

� Εκφράζουν την οριακή αξία (marginal value)
κάθε επιπλέον µονάδα̋ στι̋ ποσότητε̋ των 
περιορισµών.

� Ο όρο̋ «σκιώδει̋» εξηγεί το γεγονό̋ ότι οι � Ο όρο̋ «σκιώδει̋» εξηγεί το γεγονό̋ ότι οι 
τιµέ̋ αυτέ̋ δεν είναι προφανεί̋.

� Προκύπτουν µέσω τη̋ µεθοδολογία̋ του 
γραµµικού προγραµµατισµού κι όχι µέσω 
µία̋ οικονοµική̋ ανάλυση̋!!!


